

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

CONTO CONSUNTIVO PER L'ESERCIZIO 1998

Situazione Patrimoniale Comitato Centrale

ATTIVITA'	Consistenza		Differenze	
	all' 1-1-98	al 31/12/1998	in più	in meno
I DISPONIBILITA' LIQUIDE				
- Cassa c/o Tesoreria	1.249.786.602	10.341.373.894	9.091.587.292	
	1.249.786.602	10.341.373.894	9.091.587.292	0
II RESIDUI ATTIVI				
- Crediti verso lo stato ed altri enti	88.132.961.288	80.345.399.930		7.787.561.358
- Crediti verso organi periferici	23.120.256.152	26.307.627.868	3.187.371.716	
- Crediti diversi	126.789.972.985	153.968.275.610	27.178.302.625	
	238.043.190.425	260.621.303.408	30.365.674.341	7.787.561.358
III CREDITI BANCARI E FINANZIARI				
- Mutui e anticipazioni attive	68.854.335	68.854.335	0	0
- Prestiti al Personale	3.425.000	2.610.000		815.000
	72.279.335	71.464.335	0	815.000
IV INVESTIMENTI MOBILIARI				
- Titoli emessi o garantiti dallo Stato ed assimilati	0	0	0	0
- Titoli emessi o garantiti dallo Stato ed assimilati in corso d'acquisto	5.245.062.241	0		5.245.062.241
	5.245.062.241	0	0	5.245.062.241
V IMMOBILI				
- Edifici	23.625.887.789	26.591.739.506	2.965.851.717	
- Costruzioni in Corso	12.184.090.374	7.134.630.818		5.049.459.556
- Edifici Sedi Periferiche(spese sostenute dal Comitato Centrale)	32.667.990.088	43.802.522.516	11.134.532.428	0
- Edifici Sedi Periferiche costruzioni e ristrutturazioni in corso(spese sostenute dal Comitato Centrale)	0	10.786.277.800	10.786.277.800	0
	68.477.968.251	88.315.170.640	24.886.661.945	5.049.459.556
VI IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE				
- Impianti Attrezzatura e macchinari	6.496.902.253	6.837.180.638	340.278.385	0
- Automezzi	5.041.707.167	4.654.840.211		386.866.956
- Mobili e macchine d'ufficio	21.344.995.562	23.542.161.415	2.197.165.853	0
- Mobili e attrezzature in corso d'acquisto	20.799.348.656	13.385.760.878		7.413.587.778
- Sedi periferiche - apparati radio ricetrasmittenti in corso d'acquisto	0	442.835.182	442.835.182	0
	53.682.953.638	48.862.778.324	2.537.444.238	7.800.454.734
TOTALE ATTIVITA'	366.771.240.492	408.212.090.601	66.881.367.816	25.883.352.889
DEFICIT PATRIMONIALE	0	0	0	0
TOTALE A PAREGGIO	366.771.240.492	408.212.090.601	66.881.367.816	25.883.352.889

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

CONTO CONSUNTIVO PER L'ESERCIZIO 1998

Situazione Patrimoniale Comitato Centrale

PASSIVITA'	Consistenza		Differenze	
	all' 1-1-98	al 31/12/1998	in più	in meno
I DEBITI DI TESORERIA	0	0	0	0
	0	0	0	0
II RESIDUI PASSIVI				
- Debiti verso fornitori	61.092.654.771	40.872.200.064	0	20.220.454.707
- Debiti verso organi periferici	56.655.350.041	23.832.044.169	0	32.823.305.872
- Debito personale	42.943.003.866	48.303.850.858	5.360.846.992	
- Debiti per oblazioni destinate a terzi	16.936.400.619	15.117.576.548	0	1.818.824.071
- Debiti verso terzi	44.877.419.455	76.110.660.518	31.233.241.063	
	222.504.828.752	204.236.332.157	36.594.088.055	54.862.584.650
III DEBITI BANCARI E FINANZIARI				
Debiti verso l'Erario per costruzione				
- Ospedale Tripoli	300.000.000	300.000.000	0	
- Debiti verso la cassa DD.PP. per mutui	996.168.097	979.652.624		16.515.473
Debiti verso la cassa DD.PP. per mutuo ex Legge 23/89	20.176.504.625	19.297.483.744		879.020.881
	21.472.672.722	20.577.136.368	0	895.536.354
IV FONDI DI ACCANTONAMENTI VARI				
Fondo di liquidazione indennità anzianità				
- personale	6.201.674.005	5.080.658.121		1.121.015.884
- Fondo liquidi indenn. anz. C.M.	1.948.278.278	4.080.373.498	2.132.095.220	
	8.149.952.283	9.161.031.619	2.132.095.220	1.121.015.884
V POSTE RETTIFICATIVE DELL'ATTIVO				
- Fondo ammortamento Immobili	4.398.439.905	4.958.439.905	560.000.000	0
Fondo ammortamento impianti				
- attrezzature	6.636.077.137	5.633.738.648		1.002.338.489
Fondi ammortamento materiale rotabile				
- veicoli ed accessori	2.129.304.816	2.620.278.953	490.974.137	0
- Fondo garanzia prestiti	109.325.700	120.391.072	11.065.372	0
	13.273.147.558	13.332.848.578	1.062.039.509	1.002.338.489
TOTALE PASSIVITA'	265.400.601.315	247.307.348.722	39.788.222.784	57.881.475.377
PATRIMONIO NETTO	101.370.639.177	160.904.741.879	59.534.102.702	0
TOTALE A PAREGGIO	366.771.240.492	408.212.090.601	99.322.325.486	57.881.475.377

ALLEGATI

PAGINA BIANCA

CONTRIBUTI DELLO STATO
ESERCIZIO 1998

Ministero	Capitolo	Denominazione	Importo accertato	Importo riscosso	Importo rimasto da riscuotere
SANITA'	4062	Somma da corrispondere alla C.R.I. per l'espletamento dei servizi di cui al D.P.R. 613 del 31.7.1980	31.030.000.000	31.030.000.000	-
DIFESA	1173	Somma da corrispondere alla C.R.I. per l'espletamento dei servizi di cui all'art. 3 del D.L. del 12.2.1980 n. 84	20.556.000.000	15.820.000.000	4.736.000.000
TESORO F.S.N.	5941	Somma da corrispondere alla C.R.I. per il funzionamento del Servizio Sanitario Nazionale	178.000.000.000	178.000.000.000	-
		Totale	229.586.000.000	224.850.000.000	4.736.000.000

CONSISTENZA IMMOBILIARE AL 31/12/98

FABBRICATI	CONSISTENZA	VARIAZIONI	CONSISTENZA
IN AMMINISTRAZIONE DIRETTA AL COMITATO CENTRALE			
Fabbricato in Roma - Via Toscana 12 - Comitato Centrale	3.638.849.026	10.800.000	3.649.649.026
Via Marche 17	9.739.929		9.739.929
Via Ostiense 127/129	421.178.875		421.178.875
Via Pacinotti 18 - Autoparco centrale	2.485.651.061		2.485.651.061
Via Pierantoni 5 - Caserma Pierantoni	679.308.225		679.308.225
Via Ramazzini 15 - C.N.T.S.	3.672.010.768	47.568.845	3.719.579.613
Via Ramazzini 31 - C.E.M.	4.812.143.032		4.812.143.032
Via Ramazzini 37 - Magazzino Centrale e Deposito Farm.	925.479.056		925.479.056
Via V. Agnelli 21 - Scuola Convitto II.PP.	477.539.152	2.006.741.775	2.484.280.927
Fabbricati e terreni in Roma - Via Ramazzini 31 - Comprensorio "C. Battisti"	4.729.670.935	598.910.983	5.328.581.918
Fabbricati e terreni in Fara Sabina (RI) - 1° C.O.D.A.M.	865.245.155		865.245.155
Fabbricato in Bologna - Via Ercolani 6 - Scuola Convitto II.PP.	204.069.981	22.401.750	226.471.731
Fabbricato in Populonia - Ex Istituto Climatico	6.640.000		6.640.000
Fabbricato in Mantova - Castiglione delle Stiviere e Memoriale Solferino			0
Museo Internazionale della Croce Rossa"	414.895.806		414.895.806
Fabbricato in Fiesole (FI)	252.983.918	279.428.364	532.412.282
Fabbricato in Igea Marina (FO)	30.482.870		30.482.870
	23.625.887.789	2.965.851.717	26.591.739.506
VARIAZIONI IN AUMENTO PER CONTRIBUTI ALLE SEGUENTI UNITA' PERIFERICHE PER ACQUISTO DI IMMOBILI, NUOVE COSTRUZIONI, RISTRUTTURAZIONI E MANUTENZIONE ORDINARIA E STRAORDINARIA:			
Cagliari - Arezzo - Vado Ligure - Camogli (GE) - Mondovì (CN) - Chivasso (TO) - Firenze - San Benedetto del Tronto - Savona - Santa Severina (KR) - L'Aquila - Chieti - Viterbo - Canelli (AT) - Jesolo (VE) - Torino - Palermo - Genova - Asti - Uliveto Terme (PI) - Varese - Casale Monferrato (AL) - Ravenna - Venezia - S.Olcese (GE) - Cinisello Balsamo (MI) - Jesi (AN) - Acqui Terme (AL) - Benevento - Grosseto.		11.134.532.428	
TOTALE VARIAZIONI IN AUMENTO		14.100.384.145	

CONSISTENZA BENI MOBILI ANNO 1998

C A T E G O R I E	Consistenza al 31/12/1998	Variazioni in aumento			Variazioni in diminuzione		Consistenza al 31/12/1998
		Acquisti vari	Dono	Uso durevole	Acquisti	Donazioni	
Categoria A							
Mobili e macchine per ufficio	Acquisti 17.802.226.071	250.413.279	-	2.612.728.720	709.454.771	-	19.955.913.299
	Donazioni 3.542.769.491	-	55.085.572	-	-	11.606.947	3.586.248.116
Categoria B							
Materiale casermaggio	Acquisti 1.289.178.485	116.201.792	-	0	402.799.264	-	1.002.581.013
	Donazioni 102.369.838	-	2.410.000	-	-	5.385.069	99.394.769
Categoria C							
Abbigliamento civile e militare	Acquisti 4.179.642.921	2.087.787.795	-	0	1.785.756.435	-	4.481.674.281
	Donazioni 247.410.055	-	329.079.394	-	-	4.655.000	571.834.449
Categoria D							
Materiale sanitario, medicinali e strumenti chirurgici	Acquisti 606.985.447	132.303.191	-	0	129.328.019	-	609.960.619
	Donazioni 71.315.507	-	420.000	-	-	0	71.735.507
Categoria E							
Materiale rotabile, veicoli e accessori	Acquisti 5.012.767.250	4.158.907	-	0	383.525.863	-	4.633.400.294
	Donazioni 28.939.917	-	0	-	-	7.500.000	21.439.917
TOTALI							
	Acquisti 28.890.800.174	2.590.864.964	-	2.612.728.720	3.410.864.352	-	30.683.529.506
	Donazioni 3.992.804.808	-	386.994.966	-	-	29.147.016	4.350.652.758
Totale consistenza	32.883.604.982						35.034.182.264

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

CROCE ROSSA ITALIANA

SITUAZIONE ORGANICA E VACANZE AL 31/12/1998

QUALIFICHE	Dotazione O.C. 4724 del 17.9.97	Numero posti coperti	Medici	Professionisti	L. 730/86 (**)	Totale presenti	Posti disponibili
Ruolo dirigenziale							
Direttore Generale							
Dirigente	18	12				12	6
Area Amministrativa							
ex X [^] Q.F. - 1° pr. Consulente Prof.le	3						3
IX [^] " - 1° pr. Funzionario Capo	37	5				5	32
VIII [^] " - 1° pr. Funzionario di Amm.ne	85	73				73	12
VII [^] " - 1° pr. Collaboratore di Amm.ne	157	34			9	43	114
VI [^] " - 1° pr. Assistente di Amm.ne	292	123			15	138	154
V [^] " - 1° pr. Operatore di Amm.ne	190	172			12	184	6
IV [^] " - 1° pr. Archivistà Dattilografo	256	31				31	225
III [^] " - 1° pr. Ausiliario di Amm.ne	17	5				5	12
Area Informatica							
ex X [^] Q.F. - 1° pr. Consulente Prof.le	2					0	2
IX [^] " - 3° pr. Esperto Informatica	2						2
VIII [^] " - 3° pr. Funzionario Informatica	2	1				1	1
VII [^] " - 6° pr. Collaboratore di Informatica	3	3				3	0
VI [^] " - 5° pr. Consollista	17	2				2	15
Area Tecnica							
ex X [^] Q.F. - 1° pr. Consulente Prof.le	4			3		3	1
VIII [^] " - 2° pr. Funzionario Tecnico	4	3				3	1
VII [^] " - 2° pr. Collaboratore Prof.le	2						2
VII [^] " - 7° pr. Perito Emat. Immunoemat.	37	37				37	0
VI [^] " - 2° pr. Assistente Tecnico	129	53			2	55	74
V [^] " - 2° pr. Operatore Specializzato	888	460			22	482	406
V [^] " - 4° pr. Operatore di Vigilanza						0	
IV [^] " - 2° pr. Autista Meccanico Spec.to						0	
IV [^] " - 3° pr. Operatore Qualificato	495	83			6	89	406
III [^] " - 3° pr. Ausiliario Attività Lavorative	10	9				9	1
III [^] " - 4° pr. Conducente di Automezzi	3	3				3	0
Area Sanitaria							
ex X [^] Q.F. - 1° pr. Consulente Prof.le	201		63	32		95	106
VII [^] " - 4° pr. Collaboratore Sanitario	179	208				208	-29
VII [^] " - 8° pr. Collaboratore Socio Assist.le	15	13				13	2
VI [^] " - 3° pr. Assistente Sanitario	250	87				87	163
V [^] " - 3° pr. Operatore Sanit.Spec.Esaur.						0	
IV [^] " - 4° pr. Operatore Sanitario Esaur.						0	
III [^] " - 2° pr. Ausiliario Socio Assist.le	2	3				3	-1
	3.300	1.420	63	35	66	1.584	1.716

(**) Personale civile immesso nel ruolo speciale ad esaurimento ex Legge 28.10.1986, n° 730

SITUAZIONE ORGANICA E CONSISTENZA ORGANICA AL 31.12.1998
PERSONALE MILITARE C.R.I.
VACANZE VERIFICATE NEL 1998

	Ufficiali	Sott.li Gr.ti e Militi	Totale
1. Servizi Ausiliari FF.AA.			
Organico determinato dal Ministero della Difesa	59	247	306
Situazione organica	41	178	219
Vacanze nell'anno 1998	18	69	87
2. Servizi di emergenza (C.O.N.E. - C.O.E.)			
Dotazione organica OO.CC. 4992/86 e 4093/92	7	107	114
Situazione organica	05	55	60
Vacanze nell'anno 1998	2	52	54
3. Servizi Aeroportuali			
Dotazione organica O.C. n. 6074/93	162		
Situazione organica	-	98	-
Vacanze nell'anno 1998	-	64	-
4. Servizi civili di istituto			
Dotazione organica	/	/	/
Situazione reale	24	368	392
Vacanze nell'anno 1998	-	-	-
5. Personale militare del ruolo ad esaurimento ex L. 730/86			
Dotazione organica	/	/	/
Situazione reale	35	148	183
Vacanze nell'anno 1998	-	-	-

PAGINA BIANCA

**CONTO CONSUNTIVO
PER L'ESERCIZIO 1998
Consolidato della Associazione**

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE GENERALE
AL CONTO CONSUNTIVO CONSOLIDATO DELLA ASSOCIAZIONE
ESERCIZIO 1998

Con Delibera n. 71 del Consiglio Direttivo Nazionale del 9 settembre 1999 è stato approvato il Conto Consuntivo 1998 del Comitato Centrale con le seguenti risultanze finali:

Saldo finanziario	£. -	10.516.296.157
Saldo economico	£. +	59.534.102.702
Saldo amministrativo	£. +	66.797.809.480
Situazione patrimoniale:		
Attività	£. +	408.212.090.601
Passività	£. -	247.307.348.722
differenza	£. +	160.904.741.879
Patrimonio netto		
Saldo esercizi precedenti	£. +	101.370.639.177
Saldo di esercizio	£. +	59.534.102.702
Totale a pareggio	£. +	160.904.741.879

La struttura periferica dell'Associazione al 31/12/1997 era costituita da 5 Comitati Regionali, 98 Comitati Provinciali, 8 Scuole II.PP., 10 Scuole A.S.V. e 257 Sottocomitati per un totale di 378 Unità Periferiche.

Al 31/12/1998 si presentava costituita da: 19 Comitati Regionali, 102 Comitati Provinciali, 18 Scuole II.PP. e A.S.V. per un totale di 139 Unità Periferiche.

In seguito all'acquisizione di tutti i conti consuntivi delle Unità Periferiche C.R.I., il Consiglio Direttivo Nazionale, con delibera n. 101 del 20/12/1999, ha approvato le seguenti risultanze finanziarie, amministrative ed economiche delle citate Unità Periferiche:

Saldo finanziario di competenza	£. -	8.494.602.000
Saldo economico	£. +	28.657.528.000
Saldo amministrativo finale	£. +	39.280.439.000
Situazione patrimoniale:		
Attività	£. +	558.052.212.000
Passività	£. -	275.331.704.000
differenza	£. +	282.720.508.000
Patrimonio netto complessivo:		
Saldi esercizi precedenti	£. +	254.062.980.000
Saldi di esercizio	£. +	28.657.528.000
Totale a pareggio	£.	282.720.508.000

Le risultanze amministrative emergenti dai consuntivi degli organi periferici dell'Associazione (Comitati regionali, provinciali e Scuole) evidenziano quanto segue.

Sia pure con la necessaria prudenza nella valutazione del totale (algebrico) dei risultati amministrativi degli organi periferici della CRI, va preso atto che tale totale si evidenzia in un risultato positivo nella misura di + £.39.280.439.000.

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Tuttavia la circostanza che 33 Unità chiudano la gestione 1998 con risultati negativi, per un ammontare di £.4.144.934.000., non poteva non porre al centro dell'attenzione degli organi di governo dell'Associazione tale problematica e l'avvio delle procedure per un programmato e puntuale riassorbimento di tali disavanzi.

A tal fine le Unità interessate sono state direttamente investite della questione e sono già in corso le stesure dei programmi di rientro dei disavanzi da parte dei Consigli direttivi dei Comitati e delle Scuole interessate.

Non appare improprio evidenziare anche che alcuni disavanzi registrati alla fine del 1998 assumono dimensioni assai modeste e non meritevoli di particolare attenzione e sono:

il Comitato Regionale della Basilicata con - £. 1.000.;
il Comitato Provinciale Avellino con - £.3.078.000.;

il Comitato Regionale del Molise con - £.227.000.;
il Comitato Provinciale di Trapani con - £.913.000.;
la Scuola II.PP. di Mantova con -£.4.830.000. (per tale ultima unità peraltro è già in atto un graduale riassorbimento del disavanzo amministrativo, infatti si deve registrare il passaggio da un disavanzo 1997 di - £.12.385.000. a quello relativo all'esercizio 1998).

Per le altre Unità occorre tener conto che i disavanzi esposti oscillano da un minimo di -£.7.313.000. di Cagliari ad un massimo di -£.509.927.000. di Palermo.

Più nel dettaglio si osservano miglioramenti del risultato amministrativo per le seguenti Unità:

Comitato provinciale di Potenza che passa da -£.31.080.000. del 1997 a -£.13.756.000. del 1998.;

il Comitato provinciale di Ferrara che passa da -£.180.253.000. del 1997 a -£.57.620.000.;

il Comitato provinciale di Campobasso che passa da -£.127.295.000. del 97 a -£.87.667.000.;

il Comitato provinciale di Bari che passa da -£.105.294.000. del 1997 a -£.56.839.000.;

il Comitato provinciale di Brindisi che passa da -£.142.800.000. del 97 a -£.125.073.000.;

il Comitato provinciale di Oristano che passa da -£.106.272.000. del 97 a -£.75.461.000. .

Per le restanti 22 Unità le motivazioni del risultato amministrativo negativo vanno anche riferite alla situazione in cui ha versato la spesa pubblica in generale negli ultimi anni.

Infatti il contenimento della spesa statale, a fronte degli impegni richiesti all'Associazione e a fronte di maggiori spese di personale per l'applicazione di contratti nazionali di lavoro intervenute nello stesso periodo, ha indotto il Comitato centrale ad operazioni di recupero di spese sostenute dal Comitato centrale stesso per gli organi periferici (personale militare) o di mancata erogazione di contributi assicurati per la copertura finanziaria della spesa di personale straordinario.

Tali circostanze hanno nei seguenti casi negativamente e significativamente influenzato il risultato amministrativo del 1998:

Comitato provinciale di Pescara (-£.145.936.000), di Catanzaro (-£.262.267.000.), di Salerno (-£.249.349.000.), di Modena (-£.35.263.000.), di Piacenza (-£.256.503.000), di Gorizia (-£.21.511.000), di Viterbo (-£.13.730.000.), di Imperia (-£.183.159.000.), di Milano (-£.121.817.000.), di Varese (-£.144.475.000.), di Trento (-£.81.253.000.).

Delle restanti 10 Unità meritano una valutazione specifica: a) il Comitato provinciale di Palermo con un disavanzo di -£.509.927.000. prodotto dalla eliminazione di residui attivi per oltre 679 milioni per servizi di pronto soccorso e trasporto infermi resi negli anni 94/97; b) il Comitato provinciale di Massa Carrara con un disavanzo di -£.448.022.000. frutto dell'assorbimento della gestione dell'ex Sottocomitato CRI di Pontremoli; c) il Comitato regionale della Liguria con un disavanzo di -£.102.057.000. per debiti verso il Comitato provinciale di Genova; d) il Comitato provinciale di Brescia con un disavanzo di -£.324.845.000. per l'assunzione di impegni in conto capitale per opere immobiliari; e) il Comitato provinciale di Lecce con un disavanzo di -£.134.293.000. e il Comitato provinciale di Matera con -£.115.890.000. per minori accertamenti di entrate rispetto a quanto preventivato; f) il Comitato provinciale di Lucca con un disavanzo di -£.164.734.000 per riaccertamento di maggiori residui passivi; g) il Comitato provinciale di Verona con -£.253.093.000. La situazione ad oggi risulta completamente sanata a seguito di una accurata ricognizione sulla consistenza dei residui operata dalla stessa unità.

In sintesi si contano:

- n. 60 Unità con avanzi finanziari per + L. 5.937.307.000 e avanzi di amministrazione per + L. 22.357.393.000 (all. 1);

- n. 46 Unità con disavanzi finanziari con un ammontare di - L. 11.680.936.000 ed avanzi amministrativi per + L. 21.067.980.000 (all. 2);

- n. 26 Unità con disavanzi finanziari per un ammontare di - L. 3.135.403.000 e disavanzi amministrativi per - L. 3.718.485.000 (all. 3);

- n. 7 Unità con avanzi finanziari per un ammontare di + L. 384.430.000 e disavanzi amministrativi per - L. 426.449.000 (all. 4);

Pertanto il numero delle Unità con disavanzo finanziario è di 72. Di queste n. 46 presentano un avanzo amministrativo e n. 26 un disavanzo amministrativo. A queste ultime vanno aggiunte n. 7 Unità le quali, pur facendo registrare un avanzo finanziario, chiudono la gestione 1998 con un disavanzo amministrativo. L'ammontare dei disavanzi amministrativi delle trentatré Unità interessate è di - L. 4.144.934.000.

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Al termine dell'esame dei conti consuntivi 1998 è stato richiesto agli organi dei Comitati con disavanzo di amministrazione un piano per rientrare da tale situazione. Risulta che la definizione di tali piani è in corso.

Per talune Unità, sia pure nel corso dell'esercizio successivo a quello in esame, si possono registrare significativi miglioramenti, come ad esempio per Verona il cui disavanzo amministrativo di L. 253.093.000 risulta integralmente rientrato e di Massa Carrara che risulta migliorato per L. 300.000.000. Apparirà comunque decisiva la ricognizione ex art. 39 del DPR 696/79 sulla gestione dei residui attivi e passivi che sarà richiesta nel corso dell'esercizio 2000.

Inoltre, come può rilevarsi dall'analisi di cui sopra, va sottolineato che alcune UU.PP. (Potenza - Ferrara - Campobasso - Bari - Brindisi - Oristano) hanno già fatto registrare, senza interventi finanziari del Comitato centrale, riduzioni alquanto significative del proprio disavanzo amministrativo rispetto al risultato conseguito nel 1997.

Quindi è da presumere che la tendenza positiva possa trovare conferma anche presso altre UU.PP. nell'esercizio 1999.

In conclusione può affermarsi che si registra la tendenza forte e convinta delle Unità periferiche dell'Associazione al rientro della gestione in situazione di equilibrio amministrativo, anche sotto la pressione esercitata in merito dagli organi centrali.

Le risultanze della gestione consolidata C.R.I. (Comitato Centrale e Organi Periferici) sono le seguenti:

Situazione finanziaria

(compresi trasferimenti interni per £. 60.664.203.000):

Entrate correnti e in conto capitale	£. +	528.287.488.182
Partite di giro	£. +	432.860.932.400
Totale entrate	£. +	961.148.420.582
Spese correnti e in conto capitale	£. -	547.298.386.339
Partite di giro	£. -	432.860.932.400
Totale spese	£. -	980.159.318.739
Disavanzo Finanziario	£. -	19.010.898.157

Situazione amministrativa:

Saldo cassa	£. +	66.392.389.602
- riscossioni	£. +	939.695.144.687
- pagamenti	£. -	913.001.764.395
Saldo cassa al 31/12/98	£. +	93.085.769.894
Residui attivi	£. +	363.803.506.743
Residui passivi	£. -	350.811.028.157
Avanzo di amministrazione al 31 dicembre 1998	£. +	106.078.248.480

Situazione patrimoniale:

Totale attività patrimoniali	£. +	966.264.302.601
Totale passività patrimoniali	£. -	522.639.052.722
Differenza	£. +	443.625.249.879
Patrimonio netto:		
Saldi economici esercizi precedenti	£. +	355.433.619.177
Avanzo economico d'esercizio	£. +	88.191.630.702
Totale a pareggio	£. +	443.625.249.879

XIII LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Situazione economica

(compresi trasferimenti interni per £. 60.664.203.000):

Entrate di parte corrente	£. +	526.308.186.182
Uscite di parte corrente	£. -	468.803.254.030
Differenza	£. +	<u>57.504.932.152</u>
Componenti che non danno luogo a movimenti finanziari:		
Attività	£. +	99.597.662.948
Passività	£. -	68.910.964.398
Differenza	£. -	<u>30.686.698.550</u>
Avanzo economico al 31/12/1998	£. +	<u>88.191.630.702</u>

Si espongono di seguito, in sintesi, alcune considerazioni che rappresentano le difficoltà gestionali dell'Ente.

Dal punto di vista strutturale il primo dato ormai ricorrente è la carenza organica che caratterizza tutte le Unità Periferiche compresi i Comitati Regionali di recente istituzione, e gli effetti immediati di ciò sulla funzionalità ed efficienza della gestione amministrativa delle stesse.

Infatti la mancanza di figure professionali adeguate impedisce, di anno in anno, il rispetto dei termini che leggi e regolamenti impongono per la rappresentazione delle risultanze finanziarie, amministrative, economiche e patrimoniali che formano oggetto dei rispettivi Conti Consuntivi; il rallentamento funzionale che ne deriva ha poi evidenti conseguenze sull'elaborazione dei più importanti documenti contabili da presentare per l'approvazione degli Organi Vigilanti.

D'altronde il Comitato Centrale è intervenuto e interviene regolarmente con una continua attività di controllo e di revisione sulla gestione amministrativo-contabile delle Unità Periferiche nonché di supporto e continua consulenza e assistenza alle unità periferiche nell'espletamento dei loro compiti, in modo da colmare il "gap" attualmente esistente tra gestione centrale e gestione periferica e pervenire alla maggiore uniformità possibile delle due gestioni.

La presentazione del presente elaborato per le prescritte approvazioni, avviene con estremo ritardo rispetto ai termini previsti dalla legge in quanto solo nell'ultimo scorcio del 1999 è stata completata l'acquisizione, da parte del Comitato Centrale, di tutti i conti consuntivi delle Unità Periferiche e quindi è stato possibile procedere alla approvazione degli stessi.

Ciò a causa delle difficoltà che diverse delle predette Unità hanno incontrato nella redazione dei documenti contabili in questione e direttamente collegate in parte a disfunzioni croniche, quale la mancanza di personale amministrativo adeguato, e in parte a fattori emergenti dall'attuazione del nuovo Statuto CRI.

Primo fra tutti, dal punto di vista contabile, si segnala la riassunzione delle risultanze finanziarie, amministrative, economiche e patrimoniali, che fino al 31 dicembre 1997 facevano capo agli ex Sottocomitati, a livello dei Comitati Provinciali di appartenenza; tra l'altro la mancanza di uniformità dei supporti informatici in uso per la gestione contabile ha reso particolarmente lungo e complesso tale procedimento.

D'altronde i Comitati Provinciali investiti di tale onere non hanno, di contro, avuto alcun apporto di risorse umane essendo i Sottocomitati gestiti interamente da personale volontario.

Il Comitato Centrale è intervenuto supportando alcune Unità con l'invio di proprio personale che ha permesso di superare le situazioni di maggiore criticità.

Ulteriore ritardo è derivato dalla necessità di presentare ai Ministeri Vigilanti l'elaborato "rendiconto finanziario per categoria" a livello consolidato che per quanto riguarda le Unità Periferiche ha costituito un aggravio di lavoro non avendo fino ad adesso le stesse prodotto questo tipo di elaborazioni.

Si aggiunga che quello della ricostituzione degli Organi Politici è stato un processo che ha interessato tutta l'Associazione con il passaggio da un'amministrazione straordinaria retta da organi monocratici ad una ordinaria con la costituzione e l'insediamento, durante il 1998, di 19 Consigli Direttivi Regionali, di 102 Consigli Direttivi Provinciali.

Gli Organi di Governo centrali nonché i Servizi del Comitato Centrale hanno profuso notevole impegno per la emanazione di norme necessaria alla disciplina della fase di transizione.

Il risultato finanziario risente della natura socio assistenziale dei servizi sanitari resi alla collettività per cui le tariffe non sempre sono perfettamente remunerative dei costi sostenuti anche perché rimangono particolarmente rilevanti gli oneri connessi alla retribuzione del personale dipendente e di quello specializzato, medico e paramedico, nonché all'utilizzo di apparecchiature scientifiche, automezzi e strutture mobili particolarmente costosi come potabilizzatori, water-line, ospedali da campo eccetera.